1.名词解释

晶胞，无限固溶体，共格界面，临界过冷度，结构材料。

2.计算

CaF2的理论密度。a=5.46埃，Ca的相对原子质量40.078，F的相对原子质量18.998
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3.判断位错反应能否进行，判断该反应发生在什么晶面，a/2[110]→a/6[211]+a/6[12 -1]

在fcc中画出这三个位错。

4.判断，给出正确解释。  
冷却速度越大，液固两相区域越小，枝晶偏析越严重。

液固相线为直线时，液态固态中的溶质含量之比为平衡

分配系数。

化学势梯度和浓度梯度相反时，扩散为上坡扩散。

三元相图的截面可以用杠杆定理计算含量。

单相区之间必定为一点或两相区。

5.弹性变形，塑性变形从原子尺度上描述其微观机制及不同点

6.冷变形，回复，再结晶，晶粒长大四个过程的行为和

驱动力。(真题原题)

7.金属材料，陶瓷材料力学性能及主要制备方法。（真题原题）

8匀晶，完全不溶，中间相固溶体的低温组织的力学性能。
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9.计算原始质量分数0.1%  渗层1.2% 要达到0.45%  T=920℃  .D0=0.25cm²/s Q=134000J/mol （西工大和上交练习册上都有）

erf函数及扩散系数公式。erf(0.68)=0.71  erf（0.69）=0.72 erf(0.70)=0.73

10.为什么凝固过程要有过冷度才能发生结晶。（聚英模拟题）

11影响溶质原子在晶体中的扩散因素。

12.作T1、T2、T3、T4吉布斯自由能图，判断T2，T3温度的反应类型，写出方程。[image: image5.png]



